

"复活"逝去亲人,你 能接受吗?

还记得科幻电影《流 浪地球 2》里的数字生命 吗?当很多人觉得 AI 技 术照进现实还有很长一 段路时.B站UP主就用 一系列 AI 技术软件"复 活"了他去世的奶奶,并 迅速在网上引发了争议。

如果人人都可以创 造数字生命,那TA 究竟 是否愿意以这样的方式 "存在"呢?毫无疑问,数 字生命从某种程度满足 了情感需求,具有一定的 市场前景,但从本质上而 言展示了一种挑战生死 的可能。

最近,国家网信办发 布《生成式人工智能服务 管理办法 (征求意见 稿)》,其中对利用生成式 人工智能产品提供聊天 和文本、图像、声音生成 等服务的组织和个人明 确了责任和义务。伴随着 中国老龄化程度不断加 深,老年人是否愿意以数 字生命的方式延续呢? "复活"技术背后又是否 涉及伦理?



"00 后"用 AI 技术"复活"奶奶引发争议

"复活"逝去亲人 你能接受吗?

不愿接受的事实: TA 已经离开了吗?

生老病死本是人间常态, 但对于至 亲而言,可能有着难以愈合的遗憾。B 站 "00 后" UP 主吴伍六用最新 AI 软件, "复活"了去世的奶奶,并用视频的方式 记录了整个"复活"的过程。

面对逼真的影像技术、甚至带着 "奶奶口吻"的聊天风格,很多网友在表 示惊奇的同时, 更是有一种说不出的毛 骨悚然。

按照吴伍六的视频制作流程,他用 AI绘画软件上传了一张照片,再用文字 描述来细化眼睛、发型等元素,根据 AI 生成的几张图片,选择一张最逼真的"奶 奶头像"。随后又将奶奶在世时的一些语 音上传到 AI 音频编辑软件,利用语音合 成系统,就能让"奶奶"通过文本转语音 功能进行开口说话。这样一来就能通过 AI 软件合成为数字虚拟人,就能"视频 通话"了。

面对如此逼真的人像,毫无疑问,目 前技术在拟形、拟态、拟声等智能图像、 视频、音频的生成技术实现上已经非常 成功, 更重要的是在智能文本分析上具 备了快速自我学习模仿的能力。很多网 友在震惊之余,也想通过 AI 技术来创造 与过世亲人的纽带。但也有网友提出质 疑,创造数字人生,会不会让人更加沉溺 干过去,把无法释怀的悲伤转化为对虚 拟世界的依赖。

无独有偶,在《流浪地球2》中,主角 图恒宇曾参与"数字生命计划"研发,他 的女儿丫丫因车祸去世后意识被上传到 550A中,经历了400多次迭代,达到拥 有"自我意识"的程度,而在影片中出现 的能够和父亲对话的丫丫"副本"已经 迭代了900多次。

吴伍六表示,这么做的目的是为了

填补自己的小遗憾,在最后的几天里奶 奶意识模糊,并没有好好与奶奶告别。 同时他也表示,不会过度缅怀,希望大 家能通过 AI 的发展看到未来世界的多

当 AI 技术与人类情感发生强关联 的时候,人类面对不想走出的情感纽带, 就有了另一种选择——在虚拟世界中继 续。然而,这对人类而言,究竟是好事?还 是坏事?这似乎并没有确切的答案。

需要规范的前景: TA 想以这种方式回来吗?

在哈利波特小说中,有一个充满想 象力的场景,当哈利手握魔法石,他已故 的爸爸、妈妈、教父和老师化作幽灵围绕 在他的身边,聊天、攀谈,就好像他们活 过来了一样。如今小说里的想象,早已变 成了现实,但小说里没有写清楚的便是, 哈利已故的亲人们是否愿意以这样的方 式回来。

如今,在 AI 轰轰烈烈的商业化浪潮 里, 无论是国外还是国内都在进行各种 商业化的实践探索。让已故亲人"再现" 并非现在才有,在 AI 电子商务领域创业 的友邻电子总经理陆晔介绍说,"日本很 早就开始推广虚拟人的技术,实际上这 样的技术三四年前就已经非常成熟了。 症葬公司为人们提供虚拟人的服务,比 如带上 3D 眼镜 VR 再现亲人的场景

面对多样化的殡葬需求,虚拟人生 肯定是有市场前景。陆晔认为,这种需求 并不适合进行商业化推广, 而是应该植 入殡葬行业,把新的技术变成一种情感 慰藉的服务,同时制定一些行业规则和

事实上,如今很多老人对虚拟人生 的技术并不了解,至于自己在百年之后 是否愿意以虚拟的方式再次回到亲人

身边,也并不确定。因此,虚拟人生在技 术上的应用,还应充分尊重逝者的意

2023年1月,我国发布的《互联网 信息服务深度合成管理规定》,对人工 智能技术生成、合成数字人,使用他人 生物识别信息,合成数字形象等服务进 行了相关规定,提出征求他人同意的必 要性。

对此, 华东师范大学经济与管理学 部教授、博士生导师,上海高校智库主任 许鑫认为,"AI 复活" 在现阶段看似是 一种简单的新技术探索应用, 但本质上 是展现了一种挑战生死的可能。大多数 人在享受科技带来便利与创新的同时, 容易陷入权利侵犯或被侵犯的陷阱,特 别是在不规范的传播过程中,或可出现 公众层面的恐慌和以假乱真可能存在的 欺骗风险。

更值得注意的是, 生者与亡者的合 法权利皆应尊重。许鑫指出,使用已逝亲 友信息进行数字人生,应该征得谁的同 意?数字人在高智能模仿真实人类时,如 何界定欺骗行为? 数字人是否具备思想 且在智慧发展到一定程度后,是否适用 于人类道德和法律? 许多相关问题目前 仍没有确切的标准。

技术向善的探讨: TA 真的回来了吗?

不可否认,无论是 AI "复活"故人 也好,创造"新人"也罢,本质都是复合 型人工智能技术在拟人之路上的重要

值得注意的是,AI的伦理问题并不 是 AI 进化到一种程度才具备的问题,而 是 AI 诞生之初就存在的最内核问题, AI "复活" 或 "新生人类" 可能会带来包 括伦理道德等全方位的巨大挑战。

许鑫指出,今天人形机器人躯壳的

完善以及将来"数字人"或将实现从虚 拟世界到现实世界的"进化",这一切都 将对传统的人类社会构成新的挑战,因 此更应该尽早出台相关法律法规, 以匹 配以时计算的爆炸发展的 AI 技术,才是 当前急需解决的问题。

毫无疑问,对已故亲人的数字生命 再造,可将思念寄托到具备智能交互的 有形数字人身上, 弥补人工智能时代之 前无法企及的天人相隔的痛苦与遗憾, 体现了数字新时代下永恒且质朴的中国 传统人本主义情怀和情感, 也体现了科 技向善追求的正向应用。

但 "AI 复活" 是否会造成人类尤其 是未成年人对生命理解的错觉和认知障 碍?这种手段是否会被一些利益团体用 以控制大多数人情感而获得更大的利 益,以及人类物化的伦理问题?许鑫认 为,该项应用在进行服务、传播时,必须 通过标识等方式对其虚拟性广而告之, 以避免可能引发的困扰,同时规避人工 智能进化的过程中, 硅基生命对碳基生 命的再生给集体意识所带来的错乱和伦 理上的界限模糊。

如果 AI 技术进一步发展,"数字生 命"产生算法带来的自我意识,甚至进一 步发展成为亲人无法认同的人格。这又 是否会带来新的挑战? 更值得深思的 是,如果说创造"数字生命"技术上完 全可行,那结束"数字生命"又该由谁

许鑫认为,相关技术的进一步发展 已是大势所趋, 值得思考的是作为真实 人类应该在生活的联结与关系中,应该 选择留下什么、放下什么;在科技迅速发 展的道路上选择放开什么、握紧什么;在 迎接未来无数挑战时应该突破什么、保 留什么……因此,技术向善之路更需要 科学伦理护航。

晨报记者 荀澄敏